Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по экологии

2022-2023 учебный год
7-8  класс

                                                                     Экология 7 – 8 класс
Уважаемые участники!
Приветствуем вас на школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников по экологии! Длительность тура  1 астрономический час. Ответы вносятся в отведенное для них место на бланках с заданиями. Если в ходе олимпиады у вас возникнут вопросы, вы можете обратиться к организатору в аудитории.

Задание 1. 
Из предложенных ответов, выберите 2 правильных. За каждый правильный ответ – 2 балла. 
Сумма баллов за задание – 20 баллов.
1. Красная книга включает перечни:
а)  заповедников;
б)  редких видов;
в)  памятников природы;
г)  находящихся под угрозой исчезновения видов;
д)  уничтоженных человеком видов;
е)  клонированных человеком организмов. 
2. Экологическая роль снегового покрова в жизни растений заключается в:
а) защите зимующих частей растений; 
б) улучшении дыхания листьев;
в) предохранении растений от излишнего испарения;
г) сохранении созревших семян от поедания;
д) притяжении солнечных лучей;
е) предохранении от поедания животными.
3 Естественное загрязнение атмосферы вызывают:
а) выхлопные газы автомобилей;
б) промышленные предприятия;
в) извержения вулканов;
г) запуски космических ракет;
д) лесные и степные пожары;
е) полёты самолётов
4.Были уничтожены человеком:
а) бобры;
б) зубры; 
в) комары;
г) дронты; 
д) утконосы;
е) кенгуру.
5. Для всех животных основными ресурсами являются:
а) вода;
б) почва;
в) солнечная энергия;
г) углекислый газ;
д) кислород;
е) численность особей.

Задание 2.
Из 5 вариантов ответов выбрать все правильные ответы. Правильных ответов может быть как один, так и несколько. За правильный ответ каждого вопроса 2 балла, сумма баллов за задание-18 баллов.
1. Кролики, завезенные в Австралию, очень быстро размножались на этом континенте. Это объясняется:
а) благоприятными климатическими условиями
б) обилием пищи
в) отсутствием хищников и паразитов
г) отсутствием пищевых конкурентов
д) создание человеком благоприятных условий для их размножения
2. Ученые  подсчитали,  что  растения  Земли  ежегодно  выделяютв атмосферу около 490 миллионов тонн фитонцидов. Породы деревьев (из перечисленных), являющиеся основными поставщиками фитонцидов:
а) дуб;
б) лиственница;
в) можжевельник;
г) сосна;
д) каштан.
3. Примерами конкуренции являются отношения между:
а) Хищниками и жертвами.
б) Паразитами и хозяевами.
в) Видами, использующими одни и те же ресурсы.
г) Особями одного вида.
д) Взаимоотношения между самцами в брачный период.
4. Дождевые черви могут быть использованы человеком для получения:
а) гумуса; 
б) дёгтя;
в) мёда; 
г) пестицидов;
д) перегноя.
5.Укажите варианты, в которых растения леса принадлежат  к  одному ярусу:
а) дуб, берёза, кувшинка;
б) ландыш, шиповник, ель;
в) ландыш, медуница, лютик; 
г) боярышник, лещина, лиственница;
д) берёза, лиственница, ясень.
6. В каких особо охраняемых природных территориях, расположенных в пределах России, обязательно выделяют зоны полного невмешательства:
а) Национальные парки;
б) Заказники;
в) Памятники природы;
г) Заповедники;
д) Парки.
7. Какая из мер наиболее эффективна при охране редких видов животных и растений:
а) Охрана каждой особи в отдельности;
б) Охрана мест обитания;
в) Охрана мест размножения;
г) Охрана пищевых ресурсов этих видов;
д) Выращивание в искусственных условиях.
8.Парой хищник - жертва могут являться:    
а) актиния и рак-отшельник;
б) гриб - трутовик и береза;
в) росянка и комар;
г) тля и муравей;
д) заяц-беляк – заяц-русак.
9. Искусственные живые сообщества, созданные с целью максимального повышения продуктивности, – это…
а) Агроценозы;
б) Тропические леса;
в) Северные хвойные леса;
г) Урбоценозы;
д) Экоценозы.

Задание 3.
[bookmark: _GoBack] Задания с выбором утверждения ("да" или "нет") и его обоснованием. Выбор правильного ответа – 1 балл, обоснование – 2 балла. Сумма баллов за задание -30.

1. Последовательность «опавшие листья – дождевые черви – птицы» относится к детритной пищевой цепи.
Да – Нет (обосновать ответ)
2. Живые организмы в биосфере распределены равномерно.
Да – Нет (обосновать  ответ)
3. Лишайники являются примером симбиоза.
Да-Нет (обосновать ответ)
4.  В крупных городах способствует очищению загрязненного атмосферноговоздуха развитие автомобильного транспорта.
 Да – Нет (обосновать ответ)
5. К абиотическим факторам относится межвидовая конкуренция.
Да-Нет (обосновать ответ)
6. Растения короткого дня – выходцы из северных районов.
Да – Нет (обосновать ответ)
7. Кислород необходим растениям для дыхания.
Да-Нет (обосновать ответ)
8. Лишайники являются примером симбиоза.
Да-Нет (обосновать ответ)
9. Поселение крыс и мышей в жилищах было вызвано разрушением их естественных мест обитания человеком.
10. Пресная вода менее обогащена кислородом, чем морская.
Да – Нет (обосновать ответ)

Задание 4. 
Обоснуйте правильность/ неправильность утверждения (обоснование (0-5 балла)).
Сумма баллов за задание – 20.

1. Использование традиционных источников энергии, таких как уголь и торф связано с проблемами изменения климата.
2. Более широкое использование альтернативных источников энергии, таких как солнце и ветер, будет способствовать решению проблем, связанных с климатическими изменениями.
3. Почему для предотвращения изменения климата важно сохранение лесов?
4. Исчерпывается ли роль лесов лишь предотвращением изменений климата?

Задание 5.
Из предложенных ответов выберите 4 наиболее верные. Объясните свой выбор. За выбор правильного ответа 1 балл, за обоснование – 2 балла. Максимальное кол-во баллов-12.

Почему грибы считают важным компонентом биоценоза?

1. шляпочные грибы являются симбионтами большинства высших растений;
2. грибы используются для пищи человеком;
3. плесневые грибы разрушают мертвые остатки растений и животных;
4. грибы вместе с бактериями усваивают атмосферный азот, необходимый для питания растений;
5. паразитические грибы контролируют численность некоторых организмов в биоценозе;
6. грибы играют основную роль при образовании гумуса, что способствует лучшему развитию растений;
7. грибы являются звеном в цепях питания в структуре биоценоза.

1 задание-20 баллов
2 задание-18 баллов
3 задание-30 баллов
4 задание-20 баллов
5 задание-12 баллов
Итого-100 баллов.


